



СПЕЦВЫПУСК

**15
СЕНТЯБРЯ
2012 г.**

90 ЛЕТ СЛУЖБЕ



**Уважаемые коллеги,
дорогие ветераны службы!**

Сердечно поздравляю вас с 90-летием образования санитарно-эпидемиологической службы России! Датой создания службы считается 15 сентября 1922 года, когда был принят Декрет Совнаркома РСФСР «О санитарных органах республики». Санитарно-эпидемиологическая служба находилась на первых рубежах ликвидации массовых для того времени инфекционных заболеваний, охраны здоровья и окружающей среды, привития населению санитарной культуры.

На практике санитарно-эпидемиологическая служба Челябинска и области доказала высокую медицинскую и социально-экономическую эффективность профилактического здравоохранения.

Все эти десятилетия на страже здоровья жителей Урала стояли истинные подвижники профилактической медицины, и сегодня работники ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» достойно продолжают дело своих предшественников.

В День рождения служб хочется бы поздравить за верность профессии, добросовестный труд по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения Челябинска и области и пожелать вам и вашим близким здоровья, счастья, благополучия, успешной работы и вдохновения, трудовых и творческих успехов на передовых позициях профилактической медицины, достижений в благородном деле охраны здоровья.

Главный врач Федерального бюджетного учреждения здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» Наталья Николаевна Валеуллина

В соответствии с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 г. № 1024-р и приказом Руководителя Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области от 21.12.2004 г. № 37 «О реорганизации территориальных органов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» на территории Челябинской области путем реорганизации в форме слияния с Госторгинспекцией на базе центров Госсанэпиднадзора в городах и районах области образовано Территориальное управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области (с 2006 года Управление Роспотребнадзора по Челябинской области) и Федеральное государственное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» (с 2011 года ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области»).

История государственной санитарно-эпидемиологической службы знала много сложных и трагичных, счастливых и прекрасных страниц.

На протяжении всех десятилетий санэпидслужба претерпела различные изменения, но всегда задачей специалистов было истинное служение населению России.

В активе службы реализация многих десятков государственных, медицинских и общественных программ по формированию благоприятных условий для жителей города и области, обеспечивающих охрану их здоровья и содействующих его улучшению.

Сердечно поздравляю коллектив и наших коллег с 90-летием со дня образования санитарно-эпидемиологической службы России!

Благодаря вашей работе, вашему профессионализму, преданности делу удастся решать непростые задачи по улучшению санитарно-эпидемиологической обстановки, среды обитания и охране здоровья населения России. В день 90-летия службы примите самые теплые, искренние пожелания крепкого здоровья, благополучия и оптимизма в нелегком труде по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения страны и сохранению здоровья людей.



Руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области, Главный государственный санитарный врач по Челябинской области Анатолий Иванович Семёнов

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ САНЭПИДСЛУЖБЫ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

С ЧЕГО ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ?

В 1592 году царским Указом в регламенте первой аптекарской палаты была образована застава против заразных болезней.



1965 г., в здании по ул. Васенко располагались баклаборатория и эпидотдел

В 70-х годах прошлого столетия после учреждения в 34 губерниях земских самоуправлений появилась возможность организации медицинской помощи населению. В 90-х годах в России уже существовали своеобразные формы общественной санитарии. В 1912–1914 годах было 242 санитарных врача, в том числе в губерниях – 26, остальные в Москве и Санкт-Петербурге.

Передовые медики, основоположники гигиенической науки Н.И. Пирогов, С.П. Боткин, Ф.Ф. Эрисман, З.П. Соловьев все чаще говорили о том, что санитарное состояние страны требует коренного улучшения.

Начало санитарной организации на Урале можно отнести к 1872 году, когда была утверждена должность губернского санитарного врача и организована санитарная комиссия из земских врачей Перми и приглашен И.И. Молессон.

В 1910 году началась эпидемия холеры. За пять месяцев в Оренбурге и Челябинске было зарегистрировано 3743 больных, из которых 1885 человек умерло.

В этом году повсеместно создаются санитарные попечительства, как временная мера, вызванная чрезвычайными условиями. В 1910 году в городе Челябинске было 14 лечащих врачей.

На втором Челябинском съезде крестьянских и казачьих депутатов 17 февраля 1918 года было постановлено организовать «врачебно-санитарный отдел».

Во время гражданской войны Постановлением Совета рабоче-крестьянской обороны в виду угрожающего развития эпидемии на месяц было запрещено пассажирское движение через станцию Челябинск. В начале августа в городе был создан подотдел здравоохранения – будущий губздравотдел, в состав которого вошел санподотдел, организованный 1 сентября 1919 года. Заведующим санитарным подотделом был назначен Н.Л. Лебединский (отец писателя Ю. Лебединского).

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СЛУЖБЫ

Декрет СНК РСФСР от 15 сентября 1922 г. «О санитарных органах Республики», определивший задачи, структуру и нормы санитарной организации, ее права и обязанности, подтвердил государственный характер санитарной организации, ее областной и губернский строй, специализацию санитарной деятельности. Им было положено начало единообразному развитию санитарной организации страны.

В январе 1929 года вышло решение СНК СССР и СТО о начале строительства Магнитогорского металлургического завода. Наркомздравом в Магнитогорск было направлено 54 врача. 1 апреля в городе Магнитогорске была организована санэпидстанция, в 1932 году ее возглавил А.А. Барышев, позже заслуженный врач РСФСР. Была организована дезинфекционная станция.

Привлекает внимание санитарных врачей и состояние атмосферного воздуха и других факторов среды, их влияние на человека. Возглавил эту работу В.И. Вашков, позже профессор, директор ЦНИДИ.

По предложениям Народного комиссариата труда на промышленных предприятиях разрабатываются пятилетние планы оздоровления условий труда. В промышленные центры назначаются промышленно-санитарные врачи. Они приехали в Челябинск, Магнитогорск, Миасс, Карабаш.

Выделяются большие средства на борьбу с инфекционными заболеваниями, ликвидацию вспышки сыпного тифа. За все нарушения в противоэпидемическом режиме нарушители строго наказывались. В Челябинске за плохое оспопрививание материалы были переданы в судебные органы.

30-Е ГОДЫ: ФУНКЦИИ НАДЗОРА

Постановлением ЦНК и СНК СССР от 23 декабря 1933 г. была создана Государственная санитарная инспекция, осуществлявшая функции предупредительного и текущего санитарного надзора, были созданы для проведения противоэпидемических мероприятий эпидемиологические управления, отделы, группы.

На Всероссийском совещании здравотделов в августе 1934 года была принята структура облздравотделов, где первым отделом являлась государственная санитарная инспекция, вторым — противоэпидемический отдел. Повседневный санитарный надзор был возложен на органы санитарно-эпидемиологической службы.

В Челябинске и других городах области организуются санбюро, в основном, при больницах. Городское санбюро было при санитарно-гигиенической и бактериологической лабораториях, которые располагались по улице Труда и руководил ими И.П. Журавлев, позже заслуженный врач РСФСР. В 1930 году лаборатории было выделено новое помещение по ул. Васенко.

В 1934 г. Челябинск стал областным Центром. На базе санбаклаборатории создаются областная санитарно-гигиеническая станция.



1963 г., главный врач областной СЭС Л.М. Павлова проводит занятие для школьников по профессиональным прививкам

В начале третьей пятилетки в области имеется четыре санитарно-гигиенические станции в Челябинске, Златоусте, Кыштыме, Магнитогорске. На 1940 год запланировано открытие еще восьми санитарных станций – в Еткуле, Карабаше, Копейске, Миньяре, Сатке, Троицке, Уфале и Миассе.

ГОДЫ ВОЙНЫ

В июле 1941 года В.И. Серебрякову было поручено облздравотделом на базе санитарно-гигиенической станции организовать санитарно-эпидемиологическую, направленность ее работы изменилась. В первые же месяцы были организованы эвакупункты. Санитарные работники работали по двое-трое суток подряд без выходных. Были переведены на круглосуточную работу бани. Организовали сплошную иммунизацию населения против кишечных инфекций на крупных оборонных объектах; бакпрепаратами были обеспечены все неблагополучные города.

Челябинская область в условиях Великой Отечественной войны сумела сохранить эпидемическое равновесие и не одна инфекция не приняла размеров эпидемии, которая могла бы помешать области оставаться оборонной базой страны.

ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ

Организация санитарно-противоэпидемических мероприятий в первые послевоенные годы была затруднена. В области регистрировались случаи сыпного тифа, высокая была заболеваемость бруцеллезом. Все еще тяжелым бедствием для населения оставалась малярия. Постановлением Совета Министров СССР № 5272 от 25.11.49 г. была проведена реорганизация санитарно-эпидемиологической службы. Должности рай. гор. ГСИ – упразднили, врачи возглавили санэпидстанции в должностях главных санитарных врачей городов и районов.

В 1949 году в области было организовано дополнительно 12 санэпидстанций, их стало 44, кроме того имелось 32 малярийных и две бруцеллезные станции.

23 января 1951 г. было утверждено «Положение

о санитарно-эпидемиологической службе СССР», которым службе вменялось в обязанность осуществлять надзор за соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил при проектировании и строительстве объектов, расширены функции и права.

В 1954 г. ГСИ была ликвидирована, ее функции передаются санитарно-эпидемиологическим станциям. Тогда в службу перешли высококвалифицированные, принципиальные, со сложившимися традициями специалисты: Р.Я.Слоним, А.И. Глазер, В.Ф. Курц, В.Н. Огурцова и другие.

29 сентября 1957 г. в 9 часов вечера над областью разразилась катастрофа. С неконтролируемого санэпидслужбой в то время ПО «Маяк» в окружающую среду было выброшено 20 миллионов юри радиоактивных веществ. Тогда в областной санэпидстанции была организована радиологическая лаборатория, находилась она при филиале № 4 Ленинградского института биофизики. Первым врачом-радиологом был А.М. Скрыбин. В 1965 г. лабораторию перевели в здание областной санэпидстанции, а затем в отдельное двухэтажное здание.

С 1957 г. при санэпидстанции города Магнитогорска функционирует одна из первых в стране лаборатория по контролю за загрязнением атмосферного воздуха.

ГОДЫ БУРНОГО РАЗВИТИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ СЛУЖБЫ

29 октября 1963 г. было принято Постановление Совета Министров СССР «О Государственном санитарном надзоре в СССР» № 1107, которым определялась главная функция санитарно-эпидемиологической службы – государственный санитарный надзор, структура службы и номенклатура ее учреждений и должностных лиц.

В эти годы в области работали энергичные, молодые специалисты, выпускники медицинских вузов Челябинска, Ленинграда, Москвы, Свердловска, Перми. Главным врачом облсанэпидстанции была Римма Сергеевна Алексеева, крупный организатор здравоохранения области. Работали З.П. Уемова, З.П. Назарова, В.А. Малышев, А.И. Медведев и др. – в будущем специалисты высокой квалификации и хорошие организаторы.

С 1965 г. службой руководила Лидия Максимовна Павлова, ее заместителем был Юрий Львович Чернов. Их приоритетными задачами были укрепление материально-технической базы санэпидслужбы, усиление кадровой политики, совершенствование форм и методов работы.



1969 г., слева А.П. Фадеев, врач по гигиене труда и справа Ю.Л. Чернов, заместитель главного врача областной СЭС Л.М. Павловой

Областная санэпидстанция получила новое четырехэтажное здание по ул. Свободы, в котором разместились отделы и отделения, лаборатории.

С 1979 г. областную службу возглавлял Александр Иванович Медведев, с 1986 г. Заслуженный врач РСФСР, высококвалифицированный специалист.

С 1987 года главным государственным санитарным врачом области стал врач высшей квалификационной категории, с большим стажем и опытом работы Александр Петрович Гаврилов – талантливый организатор и реформатор системы Госсанэпиднадзора. В 1996 году за большие заслуги в деле народного здоровья Указом Президента РФ ему было присвоено почетное звание Заслуженного врача Российской Федерации.

С 1999 года главным врачом работает ФГУЗ (сейчас ФБУЗ) «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» стала Наталья Николаевна Валеуллини.

По материалам документального очерка, посвященного 75-летию санэпидслужбы России, авторы: Заслуженный врач Российской Федерации, кандидат медицинских наук А.П. Гаврилов и М.А. Меньшикова

90 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ



Управление Роспотребнадзора по Челябинской области состоит из 16 отделов и 15 территориальных отделов в городах и районах Челябинской области.



Для обеспечения деятельности Управления действуют Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области» с 15 филиалами в городах и районах области и два Федеральных бюджетных учреждения здравоохранения – Челябинская городская дезинфекционная станция и Златоустовская дезинфекционная станция.

В Управлении работают 88,8 % специалистов с высшим профессиональным образованием, из них двое специалистов, которым присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», 24 специалиста, которые имеют нагрудный знак «Отличник здравоохранения»; двое федеральных гражданских служащих имеют ученую степень кандидата медицинских наук.

Работа Управления строится в тесном контакте с Правительством Челябинской области, министерствами образования, здравоохранения, строительства, органами местного самоуправления, главами городов и районов области.



Управление Роспотребнадзора по Челябинской области инициативно выступает с предложениями по изменению действующего законодательства. Неслучайно эта работа отмечается грамотами и благодарностями Законодательного собрания области.

За период 2006–2011 года почетными грамотами Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации награждены 57 специалистов Управления, 17 – нагрудным знаком «Отличник здравоохранения».

Административная реформа, проводимая в настоящее время в стране, существенно изменила деятельность, а именно:

- Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека РФ выведена из подчинения Министерства здравоохранения и социального развития, что изменило статус службы, дало определенные преимущества и повысило ответственность;
- работа Управления в настоящее время осуществляется в рамках действия Таможенного союза трех государств, внедрения в работу технических регламентов и вступления России в ВТО;
- в деятельности Управления введены понятия «выполнение государственных услуг», определение «государственного задания» для ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Челябинской области».

Все достижения в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и защиты прав потребителей, которыми сегодня по праву гордится область – это плод кропотливой, нелегкой работы руководителей, специалистов, всех сотрудников практических и научных учреждений государственной санитарно-эпидемиологической службы Челябинской области.

Юрий Погодин, начальник отдела социально-гигиенического мониторинга Управления Роспотребнадзора по Челябинской области



ЧЕЛЯБИНСКАЯ ДЕЗСТАНЦИЯ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Впервые о профессиональных и целенаправленных дезинфекционных мероприятиях город Челябинск узнал в 1892 году, когда оренбургский губернатор Ершов командировал в Челябинск доктора медицины Панютин для борьбы с эпидемией брюшного тифа. До этого момента дезинфекционные мероприятия в городе выполнялись силами специально создаваемых отрядов во время возникновения эпидемий. Основным методом профилактики распространения инфекций долгое время являлась изоляция больных в специально выделенные помещения.

Необходимость создания специализированной, профессиональной службы стала очевидной в начале XX века со строительством на Южном Урале железной дороги. Тогда через город стали проходить большие потоки людей и грузов, что увеличило вероятность возникновения и распространения инфекционных заболеваний среди населения. Но несмотря на это, дезинфекционная служба в Челябинской губернии была представлена двумя отрядами при санитарном подотделе губернского отдела здравоохранения.

ной высокой заболеваемости дизентерией, гепатитом, тифом, малярией, педикулезом и другими инфекционными болезнями. Для борьбы с ними в городе срочно были развернуты тысячи инфекционных коек, построено несколько бань с санпропускниками. Колоссальная нагрузка легла на плечи работников дезинфекционной службы. Во многом благодаря их самоотверженному труду удалось предотвратить возникновение и распространение эпидемий в эти тяжелые годы.

В послевоенный период значение дезинфекционной станции в системе здравоохранения города продолжало укрепляться и возрастать. Она стала крупным учреждением с филиалами в нескольких районах города. В ее структуре появились отделы очаговой дезинфекции, эвакуации инфекционных больных, гараж, лаборатория, санитарный пропускник, часть которых располагалась в арендованных помещениях. В сентябре 1955 года дезинфекционную станцию возглавила Л.Я. Шевелева, проработавшая в должности главного врача тридцать лет. В том же году учреждение было переведено в первую категорию дезинфекционных станций. Оно стало базой подготовки по вопросам дезинфекции для студентов медицинского училища, слушателей курсов гражданской обороны, членов санитарных дружин. В 1956 году к ЧГДС было присоединено отделение Всесоюзной дератизационно-дезинсекционной станции Министерства торговли СССР, что значительно увеличило штат учреждения и привело к созданию отдела профилактической дезинфекции.

Постоянное развитие и укрепление материальной базы, совершенствование организационной структуры, обучение и повышение квалификации сотрудников привело к тому, что наряду с дезинфекционными работами стал осуществляться государственный санитарный надзор за лечебно-профилактическими учреждениями города. Сотрудники дез. станции ежегодно осуществляли более 700 обследований объектов, бактериологическая лаборатория выполняла до 250 000 исследований. При непосредственном участии учреждения в городе было организовано 40 централизованных стерилизационных отделений в ЛПУ.

В 2003 году в результате реорганизации дезинфекционной службы Челябинской области функции государственного санитарного надзора из дезинфекционной станции были переданы в городской центр санэпиднадзора.

В настоящее время Челябинская городская дезинфекционная станция является одной из крупнейших организаций дезинфекционного профиля в Российской Федерации. Ее структурные подразделения функционируют не только в Челябинске, но и трех городах и одном сельском районе Челябинской области.

Работая в круглосуточном режиме, специалисты дезинфекционной станции ока-



зывают весь спектр дезинфекционных услуг, которые оказываются на высоком профессиональном уровне с использованием последних достижений медицинской науки и техники.

Сотрудниками учреждения ведется большая научно-практическая и санитарно-просветительная работа среди населения. Статьи, написанные сотрудниками, публикуются в профессиональных журналах, врачи учреждения выступают в средствах массовой информации, в том числе, на телевидении и радио по различным актуальным проблемам дезинфектологии. Известностью и популярностью пользуется сайт учреждения dez74.ru, который ежедневно посещает от 80 до 100 пользователей.

Большая работа, проделанная коллективом учреждения по сохранению здоровья жителей города и области, отмечена государственными и ведомственными наградами – главный врач А.М. Грязев удостоен звания «Заслуженный врач РФ», четыре человека награждены Почетными грамотами министерства здравоохранения

РФ, четыре человека – грамотами губернатора области. 80 % врачебного и среднего медицинского персонала имеют высшую и первую квалификационные категории по специальности «Дезинфектология» и «Дезинфекционное дело».

Путь, пройденный дезинфекционной станцией за 75 лет, уровень профессиональной подготовки и качество работы сотрудников снискали учреждению заслуженный авторитет не только в регионе, но и далеко за его пределами.

Процесс реформирования и совершенствования дезинфекционной службы продолжается. Независимо от того, в какой форме и организационной структуре будут представлены организации, входящие в нее, коллектив дезинфекционной станции с уверенностью смотрит в будущее. Без ее работы, знаний и опыта невозможно представить эффективную борьбу с инфекционной патологией в жизни современного общества.

Александр Грязев,
главный врач ФБУЗ «Челябинская городская дезинфекционная станция»



В 1932 году в рамках реализации программы развития дезинфекционного дела, которая предусматривала создание самостоятельных дезинфекционных станций во всех окружных городах с населением пятьдесят тысяч жителей и более (в Челябинске к этому времени проживало почти двести тысяч), было начато строительство здания дезинфекционной станции. Только в апреле 1938 года на базе медико-санитарной части тракторного завода была централизована дезинфекционная служба города и организована дезинфекционная станция. Главным врачом была назначена Е.М. Миронова. Коллектив дезинфекционной станции в то время состоял из 38 работников, а сама она располагалась в здании барачного типа.

Днем рождения ФБУЗ «Челябинская городская дезинфекционная станция» можно считать 10 апреля 1938 года, когда появились первые упоминания о дезстанции в отчетных документах органов здравоохранения.

С началом Великой Отечественной войны в Челябинск были эвакуированы крупные промышленные предприятия из центральных и западных районов СССР. Население города за несколько месяцев увеличилось практически вдвое. Жилья не хватало, люди ютились в небольших комнатках по несколько человек. Скученность, отсутствие элементарных удобств были причи-

